

(文章编号) 1007-0893(2021)07-0171-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.07.083

骨水泥型半髋关节术治疗老年人股骨颈骨折

师宝森 徐 峰 刘海雄

(太康济民骨科医院, 河南 周口 461400)

[摘要] 目的: 探讨骨水泥型人工半髋关节术对老年股骨颈骨折患者骨折功能、生活质量的影响。方法: 选取 2017 年 1 月至 2018 年 12 月期间在太康济民骨科医院诊治的老年股骨颈骨折患者 80 例作研究对象, 均实行人工半髋关节术治疗; 将应用生物型人工半髋关节术治疗者设为对照组 ($n = 40$), 将采取骨水泥型人工半髋关节术治疗者设为观察组 ($n = 40$), 对两组患者骨折功能恢复效果以及治疗前后生活质量变化进行比较。结果: (1) 观察组患者髋关节功能恢复优良率为 95.00%, 高于对照组的 77.50%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$); (2) 术后 6 个月, 两组患者的生活质量评分均高于术前, 其中观察组高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 骨水泥型人工半髋关节术用于老年人股骨颈骨折治疗中, 可有效改善患者骨折功能恢复效果, 并提高其术后生活质量水平。

[关键词] 股骨颈骨折; 骨水泥型人工半髋关节术; 生物型人工半髋关节术; 老年人

[中图分类号] R 687.4 **[文献标识码]** B

老年人作为股骨颈骨折多发人群, 多数存在程度不等的骨质疏松, 并合并多种基础性疾病, 经保守治疗、内固定疗法等均无法获得满意疗效^[1]。近几年来, 伴随医学界对于老年股骨颈骨折相关知识研究的日渐深入, 加上外科学技术提高、微创器械不断更新等, 老年股骨颈骨折患者手术适应证扩展, 人工半髋关节术逐渐成为治疗本病患者的常规术式^[2-3]。然而, 人工半髋关节术可根据术中所用假体不同, 分为骨水泥型人工半髋关节术、生物型人工半髋关节术, 二者孰优孰劣, 究竟选择何种股骨假体可获得最佳手术疗效, 争议较大。为此, 笔者特开展了本研究, 对老年股骨颈骨折患者实施不同类型的手术治疗, 并以骨折功能恢复效果、生活质量作为观察指标, 评价骨水泥型人工半髋关节术的应用价值。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取 2017 年 1 月至 2018 年 12 月期间在本院诊治的老年股骨颈骨折患者 80 例作研究对象, 以手术方式不同为标准, 将患者分成对照组 40 例、观察组 40 例。对照组应用生物型人工半髋关节术: 男 22 例, 女 18 例; 年龄 60~85 岁, 平均年龄 (74.95 ± 3.69) 岁; 骨折至手术时间 6 h~3 d, 平均骨折至手术时间 (1.67 ± 0.12) d。观察组应用骨水泥型人工半髋关节术: 男 21 例, 女 19 例; 年龄 61~85 岁, 平均年龄 (75.18 ± 3.28) 岁; 骨折至手术时间 8 h~3 d, 平均骨折至手术时间 (1.75 ± 0.18) d; 两组患者年龄、性别分布、骨折至手术时间等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 纳入与排除标准

1.2.1 纳入标准 (1) 患者年龄均在 60 周岁以上; (2) 经影像学检查等明确诊断为股骨颈骨折; (3) 美国麻醉医师协会 (American society of anesthesiologists, ASA) 分级^[4]后, 均为 I~II 级者; (4) 体力状态良好, 可耐受麻醉、手术操作; (5) 术前血压、血糖等指标均得到有效控制。

1.2.2 排除标准 (1) 合并免疫功能缺陷、血液系统疾病者; (2) 神志不清醒者; (3) 对术中所用材料过敏者; (4) 中途因各种原因退出研究者; (5) 陈旧性骨折; (6) 合并严重内脏损伤、休克者; (7) 既往四肢偏瘫, 或本次外伤合并截瘫者。

1.3 治疗方法

1.3.1 治疗步骤 两组患者均进行人工半髋关节术治疗, 应用全麻或者连续硬膜外麻醉, 保持健侧卧位, 固定骨盆, 其健侧髋关节应保持 30° 屈曲位, 健侧膝关节屈曲 90°, 手术经后外侧入路, 纵行切开髂胫束, 分开臀大肌, 切断闭孔内肌、梨状肌等止点, 切断部分关节囊, 实现髋关节脱位, 取出股骨头, 在距离小转子上缘 1~1.5 cm 处取股骨颈截骨。两组患者术后均检测假体稳定性, 修复关节囊, 患者清醒后立即叮嘱其进行踝关节屈伸活动和下肢肌肉收缩训练, 预防其下肢深静脉血栓形成、肺动脉栓塞。术后第 2 天拔出引流管, 术后 3~6 d 下床, 术后 1 周开始服用维生素 D 和钙剂等药品, 术后随访 6 个月。

1.3.2 对照组 碳磨髋臼, 以适应生物型髋臼假体, 在股骨近端的髓腔开口部位, 根据前倾角度, 以距骨刀在髓腔内的松骨质上取一个长方形切口, 以髓腔打压锉进行扩髓处

[收稿日期] 2021-01-24

[作者简介] 师宝森, 男, 主治医师, 主要研究方向是脊柱髋关节。

理, 保留骨松质, 打入型号适宜的生物型股骨假体柄, 检查其前倾角是否适宜。

1.3.3 观察组 碾磨髓臼, 确保其适应骨水泥型髓臼假体, 置入假体后, 扩张股骨髓腔, 置入髓腔塞, 以骨水泥枪自髓腔塞的顶部注入骨水泥, 充分填充后, 植入型号适宜的骨水泥型股骨假体柄, 骨水泥固化前, 调节成适宜的前倾角。

1.4 观察指标

(1) 参考 Harris 髋关节功能评分量表评价患者术后半年的骨折功能恢复效果, 其量表评价内容包括畸形、功能、疼痛、关节活动度四个方面, 总分 100 分, 90 分以上为优, 80~89 分为良, 70~79 分为可, 70 分以下为差。髋关节功能优良率 = (优+良) / 总例数 × 100 %^[5]。 (2) 参考世界卫生组织生活质量测定量表 (world health organization quality of life, WHOQOL-BREF) 评价两组患者术前、术后 6 个月的生活质量水平, 评估内容包括消极感受、活动情况、食欲等, 涉及生理健康、社会关系、心理健康、周围环境四个方面, 总分 100 分, 分值越高表示生活质量越高^[4]。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 t 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者的骨折功能恢复效果比较

观察组患者髋关节功能恢复优良率高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 1。

表 1 两组患者的骨折功能恢复效果比较 ($n = 40$, 例)

组 别	优	良	可	差	优良率/%
对照组	10	21	9	0	77.50
观察组	20	18	2	0	95.00 ^a

与对照组比较, ^a $P < 0.05$

2.2 两组患者的生活质量水平比较

术后 6 个月, 两组患者的生活质量评分均高于术前, 其中观察组高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 2。

表 2 两组患者的生活质量水平比较 ($n = 40$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组 别	术前	术后 6 个月
对照组	39.18 ± 4.15	84.78 ± 3.25^b
观察组	39.68 ± 4.69	90.15 ± 1.63^{bc}

与同组治疗前比较, ^b $P < 0.05$; 与对照组术后 6 个月比较, ^c $P < 0.05$

3 讨 论

目前, 老年股骨颈骨折患者的手术适应证较广泛, 其中以髋关节置换术为主流术式, 其中半髋关节置换术创伤轻微、手术风险小、操作简单、感染率较低, 适用于高龄、身体条件差的患者; 全髋关节置换术比较复杂, 手术创伤严重, 但术后远期骨折关节功能恢复更佳, 适用于骨质量、身体条件

良好的患者。本研究中的患者年龄偏高, 适宜半髋关节置換术, 但究竟应用何种假体, 骨水泥型或者生物型, 医学界尚存争议。

老年股骨颈骨折患者多伴发骨质疏松症, 骨骼强度、质量均较差, 不适宜使用生物型股骨假体柄。相比之下, 骨水泥型假体植入后, 可达到术后即刻稳定的目标, 且骨组织、骨水泥和假体界面之间无任何微动, 并允许患者术后早期下地负重, 缩短其卧床时间, 降低潜在并发症发生率, 这对改善患者术后骨折功能恢复效果有直接作用。笔者在本研究中即对两组半髋关节置換术患者应用骨水泥型假体、生物型假体, 结果提示: 观察组患者髋关节功能恢复优良率高达 95.00 %, 且与对照组相比存在统计学差异 ($P < 0.05$), 可见该组患者骨折功能恢复更佳, 印证了上述观点。王永伟等^[6]亦在老年人工股骨头置換术患者术中比较了生物型假体、骨水泥型假体的应用效果, 结果提示两组患者的骨折功能恢复效果分别为 87.1 %、80.6 %, 组间比较, 差异无统计学差异 ($P > 0.05$), 这是因为王永伟等比较了两组患者术后 3 年的骨折功能恢复效果, 而本研究比较的是术后半年的骨折功能恢复效果, 可见骨水泥型假体应用于老年股骨颈骨折患者半髋关节置換术中的短期疗效更佳, 这与骨水泥型半髋关节置換术后的“即刻稳定效果”有关。同时, 生活质量作为评估老年股骨颈骨折患者手术疗效的重要标准, 也是老年患者及其家属关心的重要问题, 而结果 2.2 提示: 两组患者术后半年的生活质量水平均远高于术前, 但观察组高于对照组, 可见两组患者在人工半髋关节手术后, 生活质量均得到提高, 而术中采取骨水泥型假体者生活质量水平更高, 推测与术后早期下床、骨折功能恢复良好等因素有关。

综上, 骨水泥型人工半髋关节术治疗老年股骨颈骨折, 在改善患者骨折功能恢复效果、提高生活质量方面的效果均良好。

〔参考文献〕

- 郭琦. 生物型与骨水泥型人工半髋关节假体治疗老年股骨颈骨折的疗效及预后比较 (J). 生物骨科材料与临床研究, 2017, 14(1): 53-55.
- 李建国. 生物型与骨水泥型人工半髋关节假体治疗老年股骨颈骨折的效果及并发症比较 (J). 中国综合临床, 2017, 33(12): 1127-1130.
- 陈喜锋, 马文芳. 两种类型人工股骨头置換治疗老年人 Garden III、IV型股骨颈骨折的疗效对照分析 (J). 创伤外科杂志, 2017, 19(12): 940-942.
- 臧加成, 王裕民, 王敬博, 等. 合并偏瘫的老年股骨颈骨折全髋关节置換术的早期疗效 (J). 中华骨科杂志, 2017, 37(37): 1473.
- 刘凯, 王永才, 王红川, 等. 骨水泥与非骨水泥半髋关节置換治疗老年股骨颈骨折术后感染相关并发症发生的 Meta 分析 (J). 华西医学, 2018, 33(9): 71-76.
- 王永伟, 徐鸿, 牛连生, 等. 骨水泥或生物型人工股骨头置換术治疗老年股骨颈骨折中期随访结果分析 (J). 中国综合临床, 2018, 34(3): 258-261.